

# Методическая работа научной библиотеки ОрелГТУ

Стёпина Н.А., зам. директора научной библиотеки ОрелГТУ.

Современная действительность ставит вузовскую библиотеку перед необходимостью адекватно реагировать на изменения в политической, экономической, социальной жизни нашего общества, на бурное развитие информационных технологий, гибко изменять методику работы, расширять сферы взаимодействия между библиотеками и различными организациями, совершенствовать структуру, работать, используя современные информационные технологии.

Методическая работа в библиотеке преследует цель методического обеспечения функционирования библиотеки, т.е. оснащение всех направлений, форм и методов библиотечной работы соответствующими решениями и рекомендациями, развитием творческого мышления, самостоятельности, высокого профессионализма библиотекарей. Современный библиотекарь должен уметь построить свою работу так, чтобы она была яркой, привлекательной, разнообразной, не оставляла наших читателей равнодушными.

Научная библиотека Орловского государственного технического университета является крупнейшей вузовской библиотекой г.Орла и занимает ведущее место среди университетских библиотек Орловской области. В этом году она отмечает свой 45-летний юбилей. Руководит библиотекой замечательный человек и настоящий мастер своего дела - Свергунова Наталия Мирославовна.

Вся наша деятельность направлена на обучение и наглядное демонстрирование профессионального мастерства современного библиотекаря, что предполагает:

- ♦ Создание и укрепление партнерских связей между библиотеками различных ведомств по вопросам взаимодействия;
- ♦ Оказание консультативно-методической помощи;
- ♦ Организацию работы по повышению квалификации специалистов библиотек;
- ♦ Выявление, изучение и обобщение передового библиотечного опыта.

Методическая работа является для научной библиотеки неотъемлемой частью и состоит из двух направлений. Непосредственно это методическая работа в коллективе библиотеки, структурных подразделениях университета. Главным в организации и управлении библиотекой является совершенствование технологических процессов, что позволяет выработать оптимальный режим библиотечной работы. Сегодня созданы технологические инструкции основных библиотечно-информационных процессов, сложился конструктивный характер взаимоотношений между структурными подразделениями.

Другим же направлением является оказание методической помощи библиотекам средних специальных учебных заведений (сегодня их насчитывается 17) в их повседневной деятельности.

С 1998г. на научную библиотеку ОрелГТУ были возложены функции областного информационного методического центра.

Использование потенциала информационно-методического центра даёт возможность расширить тематику наших внутриузовых мероприятий. Плодотворным считается наше сотрудничество с редакционно-издательским отделом, которое осуществляется с целью рекламы библиотечно-информационных услуг, информирования о текущей работе. По внедрению в работу ГОСТа 7.1-2003 был организован и проведен мастер-класс для сотрудников редакционно-издательского отдела.

Сотрудники библиотеки находят поддержку и помощь, желание сотрудничать у преподавателей университета. Так, в феврале 2005г. совместными усилиями мы подготовили и провели методический семинар для преподавателей и сотрудников ОрелГТУ и сотрудников библиотек средних специальных учебных заведений г.Орла и области, где темами для обсуждения стали: «Внедрение новых стандартов по библиографическому описанию в практику работы учебных заведений» и «Теория и методика использования дидактических комплексов информационного обеспечения учебных дисциплин».

Новую для себя профессию преподавателя осваивают сотрудники научно-библиографического отдела, которые читают курсы: «Основы библиотечно-библиографических знаний», «Основы информационной культуры», «Поиск информации в справочных системах», «Технология информационного поиска».

Для библиотечных работников Ливенского, Мценского, Карабинского филиалов ОрелГТУ, Политехнического колледжа ОрелГТУ был проведен семинар «Организация и методика проведения занятий по формированию информационной культуры личности».

Главным результатом нашей работы станет признание необходимости развития сотрудничества и партнерских отношений между библиотеками области, оказание содействия расширению многосторонних профессиональных связей, установление тесных контактов в области информационной деятельности, создание методического объединения библиотек вузов и средних специальных учебных заведений.

Наше профессиональное сотрудничество, обусловлено не только общей территориальной принадлежностью, но и стремлением каждой библиотеки как можно быстрее преодолеть проблемные вопросы в своей работе, сообща решать актуальные библиотечные проблемы, найти новых партнеров по общему делу, совместными усилиями создавать условия для благоприятного развития и продвижения услуг библиотек.

Главными направлениями нашей работы являются:

- ♦ Организационное обеспечение;
- ♦ Методическое обеспечение.

Организационное обеспечение взаимодействия с библиотеками средних специальных учебных заведе-

ний предусматривает консультирование по разработке регламентирующих документов. Нормативные, инструктивно-методические и технологические документы своевременно доводятся до заведующих библиотеками. Важнейшей составляющей в нашей работе является аналитическая работа. Анализируя ежегодные статистические показатели и содержание работы библиотек, составляем ежегодный информационный отчет, что позволяет определить общие тенденции развития, прогнозировать изменения работы библиотек среднего звена.

Острой проблемой нашего региона является недостаточная организованность обмена опытом, профессионального общения. Следовательно, возрастает необходимость организации мероприятий по повышению квалификации. Сегодня необходимы новые приоритеты в содержании профессионального обучения, с использованием действенных форм расширения профессионального мировоззрения. Методическое руководство проводится различными формами и методами.

Эффективной формой профессионального взаимообмена опытом являются научно-практические семинары, конференции. На протяжении нескольких лет наши сотрудники принимают активное участие в работе международных конференций. В декабре 2003г. директор Свергунова Н.М. участвовала в международной научно-практической конференции «Университетские библиотеки: прошлое, настоящее, будущее», где выступила с докладом «Библиотека социокультурном пространстве вуза». На Девятой международной конференции и выставке LIBCOM 2005 «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» зав. отделом компьютеризации библиотечных процессов Верхникова О.Н. выступила с докладом «Создание полнотекстовой базы данных методических пособий на основе АИБС "LibeMedia" в научной библиотеке Орловского государственного технического университета».

Положительной является наметившаяся тенденция межведомственного сотрудничества: организация и участие в мероприятиях, организованных библиотеками других систем и ведомств. Наши сотрудники принимали участие в «Денисьевских чтениях», научно-практической конференции по проблемам истории, теории и практики библиотечного дела, библиографии и книговедения, посвященных видному библиотековеду, библиографу, педагогу, уроженцу г.Орла Виталию Николаевичу Денисеву, проводимой Орловской областной публичной библиотекой им. И.А.Бунина.

В декабре 2003г. был организован круглый стол «Вузовские библиотеки в помощь повышению экологической культуры студентов», в феврале 2004г. семинар «Новые информационные технологии в библиотеках учебных заведений».

1 марта 2006г. состоялся научно-методический семинар библиотек высших и средних специальных учебных заведений г.Орла и области «Библиотеки учеб-

ных заведений: традиции и новые ориентиры». Специалисты смогли поговорить о месте библиотеки в современном информационном обществе, особенно в учебном заведении, что во многом связано с изменением функций и требований к персоналу. Изменилось представление о социальном портрете современного библиотекаря. Ведь современный библиотекарь – это и педагог, и организатор внеаудиторной работы, информационный менеджер, специалист по связям с досуговыми организациями. Сегодня мы говорим и об изменениях технологии обслуживания читателей, повышении комфорта предоставляемых библиотечных услуг, совершенствовании информационно-библиографической деятельности. Продолжая нашу совместную деятельность, сотрудники редакционно-издательского отдела выпустили сборник материалов семинара.

Реалии сегодняшнего дня диктуют необходимость обучению новым технологиям, умению находить, оценивать и использовать релевантную информацию. Важно создавать условия для многостороннего профессионального общения библиотечных работников. Ярким событием в библиотечной жизни нашей области был круглый стол «Библиотека в воспитательном аспекте образования», организованный в мае нынешнего года. Несомненной заслугой библиотек учебных заведений следует назвать хорошо наложенную гуманитарно-просветительскую деятельность. Общие интересы в решении гуманитарных проблем ведут к сотрудничеству преподавателей и библиотекарей. За круглым столом наши отражение обсуждения вопросов о формировании образовательной и досуговой среды, о роли библиотек в совершенствовании воспитательной работы и развитии личности студента, о работе литературных клубов (из опыта работы библиотеки Мценского филиала ОрелГТУ), о культурно-просветительской деятельности политехнического колледжа, обсуждалась эффективность массовой работы в нравственном воспитании будущего специалиста.

Не исчерпала себя и такая форма повышения квалификации, как консультации. Опытные сотрудники библиотеки оказывают консультирование по различным вопросам библиотечной деятельности.

Научная библиотека является базой производственной практики для студентов библиотечного факультета Орловского института культуры и искусств.

Эффективным средством считается самообразование. В проведение обзоров новинок профессиональной печати участвуют все сотрудники нашей библиотеки.

Организация и проведение мастер-класса сотрудниками отдела компьютеризации библиотечных процессов позволяет успешно и самостоятельно организовать обучение инновационным компьютерным технологиям наших работников.

В заключение хотелось бы сказать, идей и планов много. Конечно, наряду с достижениями в работе есть свои проблемы, нерешенные задачи, которые как нам кажется, поможет решить методическая работа, являющаяся стержнем библиотечной деятельности, призванная организовать и упорядочить рабочий процесс.